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උපදෙස් :  
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  අංක 1 සි  40 දක්ලා දී ඇති ප්‍රශ්නවලට ිළිතුරු  පදා ා  දී ඇති ලරණ ා තරර්න නිලැරදි රා ෝ ලඩාත් ගැළරයව  

             ිළිතුරර  රතෝර්නව    (g = 10 m s
-2 )   

1. විශිෂන  තාය ධාරිතාල මැනීරේ අ්නතර් ජාතික පේමත (SI) ඒකකය කුමක් ද? 

(1) J S
-1

 .   (2)  J K
-1        (3)  J kg

-1
 K

-1 .       (4)  J kg
-1

 
0
C

-1  

2. අඹ ශ්ාකරේ විදයාත්මක වාමය නිලැරදි ල දැක්රලව ිළිතුරර කුමක් ද? 

(1) mangifera indica   (2) Mangifera indica  (3) Mangifera Indica  (4)  MANGIFERA INDICA 

3. ආලර්තිතා ලගුරේ එක් එක් මූටද්‍රලය ිළිට ව පනාාවය ඇුරරි්න ා ුනවාගත ද ොහැකි රතොරුරර ල්නර්න, එම මූටද්‍රලයරේ 

  (1)  යරමාණුක ක්‍රමාංකය ි                                         (2)  ඉරටක්රරෝනික විවයාපය ි         

 (3)  පනක්නධ ක්‍රමාංකය ි     (4)  ශ්ක්ති මට් ේ පංඛ්‍යාල ි  

4. දී ඇති රූය ප ා ර්න අලධි රකෝණය දැක්රලව අක්ෂරය කුමක් ද? 

 (1)  p  (2)  q  

 (3)  r  (4)  s 

5.                                                 ප්‍රභා පනලයංරයෝි  ීවවිරයකි  

(1)  ක්ටැමිරඩොරමොවාපන  (2)  යීපනට්  (3)  මුහුදු මට  (4)  ඇමීබා  

6. රූයරේ A ා ා B රටප දක්ලා ඇත්රත් ශ්ාකලට ලර්ධක ප්‍රචාාරණ ඒකක රදකකි  

ඒලා ිළිතරලිත්න, 

  (1)  රිරපෝමය ා ා පනක්නධ ආක්නදය රේ                         

  (2)  රකෝමය ා ා  පනක්නධ ආක්නදය  රේ         

(3)  රිරපෝමය ා ා බල්බය රේ        

(4)  රකෝමය  ා ා බල්බය රේ  

7. රළු යෘෂන යක් මත තැබූ  L වේ ලී කුට්ටියක් මත F තිරපන බටයක් රයරදව ආකාරය රූයරේ දැක්රේ  F බටය 5 N ක් වූ 

වි  ලී කුට්ටිය චාටවය රවොරේවේ, 
(1)  ලී කුට්ටිරේ බර 5 N කි                    

(2)  පනථිතික ඝර්ෂණ බටය 5 N කි       

(3)  පේප්‍රයුකක්ත බටය F රදප  5 N කි   

 (4)  සීමාකාරී ඝර්ෂණ බටය 5 N   ලඩා අඩු ය  

8. ශ්ාක රේා ය  දැඩි බලක් ටබා දීම  ා ැඩ ගැුරණු ය කය, 

(1) ශශ්ටමය ි  (2)  ප්රටෝයමය ි  (3)  කැේබියම ි   (4)  මෘදුපනතරය ි  

9. තනුක ා ිරරොක්රටෝරික් අේට ද්‍රාලණයක  සි්නක් කැබැල්ටක් දැමූ වි  සිදු ලව ප්‍රති්‍රියාල 

(1) පංරයෝජව ප්‍රති්‍රියාලකි   (2)  විරයෝජව ප්‍රති්‍රියාලකි  

(3) ඒක විපනාායව ප්‍රති්‍රියාලකි  (4)  ේවිත්ල විපනාායව ප්‍රති්‍රියාලකි  

10. ග්ලූකග්න රා ෝරමෝවරේ කෘතයය  ප්‍රතිවිු ේධ කෘතයය ඉටු කරව රා ෝරමෝවය කුමක් ද? 

(1)  ඇඩ්රිවලි්න  (2)  කැල්සිර ොනි්න (3)  තිරරොක්සි්න  (4)  ඉ්නසියුකලි්න  

11. ඒක බ්නධව, ේවිත්ල  බ්නධව ා ා ත්‍රිත්ල බ්නධව පිටත අණු ිළිතරලිත්න දැක්රලව ලරණය කුමක් ද? 

(1)  N2 , CO2,   HCl (2)  CO2, HCl, N2        (3)  HCl, CO2,   N2  (4)  HCl ,   N2 ,   CO2 

12. කාර්යක්ෂමතාල 100 % වූ යරිණාමකයක ප්‍රාාමික දඟරය  220 V ක විභල අ්නතරයක් ා ා 0.5 A ධාරාලක් පයයි  එවි  

ේවිතීික දඟරරය්න 11 V ක විභල අ්නතරයක් ටබා රේ වේ එම දඟරය ුරිත්න ගටව ධාරාල රකොයමණ ද? 

(1)  0.025 A  (2)  0.5 A  (3)  10 A   (4)  40 A 

පැය එකයි   

සියලු ම ිටමිකේ ඇවිරිණි/ KOg; gjpg;GupikAilaJ/ All Rights Reserved 

අධ්‍යාප  අතා‍යාාංශය  

විෙයා ශාවා   
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13. යා ත දී ඇති තරංග අුරරි්න පංඛ්‍යාතය 1.5 Hz ලව තරංගය කුමක් ද? 
 
 
 
 

             (1)               (2)               (3)                  (4) 
 
14. ශපටයක් ුරළ ඇති නිර්ය ටමය, ඒක ය ටමය ා ා ේවි ය ටමය ඉ්නද්‍රිිකා ිළිතරලිත්න දක්ලා ඇති ලරණය කුමක් ද?  

(1)  රිරබොරපෝම,  රගොල්ගිරේා  ා ා ා රිතටල (2)  රිරබොරපෝම,  වයෂනටිය ා ා ා රිතටල    

(3)  වයෂනටිය,  රගොල්ගිරේා  ා ා මිර ොරකෝනඩ්‍රියා (4)  මිර ොරකෝනඩ්‍රියා,  රිරබොරපෝම  ා ා වයෂනටිය 

15. ලපනුරලක් මත තිරපන බට ුරවක් ්‍රියා කරව ආකාරය යා ත රූයරේ දැක්රේ    
එම ලපනුරල මත ්‍රියා කරව පේප්‍රයුකක්ත බටරේ විශ්ාටත්ලය රකොයමණ ද? 

(1)  0 N  (2) 18 N   

(3)  22 N  (4) 36 N  

16. ශ්ාක ුරළ නියදරලව ශ්නලපව ඵටයක් ද ො න්දන් මි්න කුමක් ද?  

(1)  එතිල් මදයපාරය (2)  කාබ්නඩරයොක්පිඩ්     (3)  ටැක්ටික් අේටය (4)  ATP 

17. රමතරවෝල් (CH3OH) 16 g l අඩංගු H යරමාණු පංඛ්‍යාල රකොයමණ ද? (CH3OH = 32 g mol
-1

)          
(1)  2 × 6.022 × 10

23   
       (2)  4 × 6.022 × 10

23 
(3)  16 × 6.022 × 10

23   
    (4)  32 × 6.022 × 10

23   

18. යරිලෘත්තීය ්‍රියාලට දී නියදලව නිෂනප්‍රරයෝජව ද්‍රලය සිු රර්න බැා ැර කිරීම, 

(1)  බිටපනස්‍රාලය ි  (2)  පමාරයෝජවය ි     

(3)  උේදීයයතාල ි  (4)  ශ්නලපවය ි  

19. බට යුකග්මයක් ්‍රියා ද ොකරන්දන් යා ත පඳා ්න කුමව අලපනාාරලිට ද?  
(1)  රදොරක අගුට දැමීම පඳා ා යුරර කරකැවීම                    (2)  පනකුු ප්පු ඇණයක් පවි කිරීම පඳා ා නියව භාවිත කිරීම   
(3)  රබෝතටයක මූඩියක් කරකැවීම   (4)  යායැදිරේ යැඩටය යෑගීම 
 

20. උච්චා ලායුක විවයාපයක් පිටත මධය යරමාණුලක් ඇති අණුල කුමක් ද? 

(1)  BeCl2
   
       (2)  AlCl3

 
(3)  NH3

   
    (4)  PCl5 

21. ප්‍රතිරරෝධකයක ලර්ණ ලළලුලට ලර්ණ ිළිතරලිත්න රුර, දේ, දුඹුු  ා ා රිදී රේ  එම ප්‍රතිරරෝධරේ අගය රකොයමණ ද?  

(දුඹුු  = 1, රුර = 2, දේ = 7) 

(1)  172 Ω       (2)  270 Ω    (3)  271 Ω      (4)  1700 Ω    

22. යා ත දැක්රලව කුමව ද්‍රලය යුකගට මි්‍ර කළ වි  පමජාතීය මි්‍රණයක් පෑරේ ද?  

(1)   එතරවෝල් ා ා ජටය (2)  ජටය  ා ා කාබ්න ර ට්රාක්රටෝරිඩ්      

(3)   කාබ්න ර ට්රාක්රටෝරිඩ් ා ා එතරවෝල්       (4)  රයොල්රතල්  ා ා ජටය 

23. රූයරේ දැක්රලව ලපනුරලක චාලිතය  අදාළ විපනාායව කාට ප්‍රපනතාරය ා ා පේබ්නධ 

යා ත පඳා ්න ප්‍රකාශ් පටකා බට්නව  

A - යළමු 10 s  ුරළ ලපනුරල ඒකාකාර ප්‍රරේගරය්න චාලිත වී ඇත   

B - 10 s සි  30 s දක්ලා කාටය ුරළ ලපනුරල නිශ්නචාටතාලරේ යලතී  

C -  30 s ක් ුරළ ලපනුරරේ විපනාායවය  300 m කි   

ඉා ත ප්‍රකාශ් අතරි්න නිලැරදි ල්නර්න,  

(1)  A ා ා B යමණි  (2)  A ා ා C යමණි          (3)  B ා ා C යමණි    (4) A, B ා ා C සියල්ටම ය  

24. යා ත දැක්රල්නර්න ප්‍රභාපංශ්නරල්ෂණය ිළිතබඳල සිුරරලකු විසි්න පකපන කළ ගැලීේ ප ා වක රකො පකි  
 
 
 
 
 
 

 රමිට X,Y ා ා Z මගි්න නිරූිළත කාරබෝා ිරේ  ිළිතරලිත්න දැක්රලව ලරණය කුමක් ද? 

 (1)   ග්ලූරකෝපන, ුරරක්‍රෝපන ා ා ිළෂන ය  (2)  ග්ලූරකෝපන, ිළෂන ය ා ා ුරරක්‍රෝපන 

(3)  ුරරක්‍රෝපන, ිළෂන ය ා ා ග්ලූරකෝපන  (4)  ිළෂන ය, ග්ලූරකෝපන ා ා ුරරක්‍රෝපන  

12 
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ප්‍රභාපංශ්නරල්ෂණරය්න නියදලි පංචිත කරි යරිපංක්‍රමණය කරි 
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25. ීවවී රේා රේ අඩංගු මූටද්‍රලය ඒලාරේ පනක්නධය අනුල ආරරෝා ණ ිළිතරලළ  පකපන කර ඇති ලරණය කුමක් ද? 

(1)   කාබ්න < ා ිඩ්රජ්න < ඔක්සිජ්න (2)  ඔක්සිජ්න < ා ිඩ්රජ්න < කාබ්න    

(3)   ඔක්සිජ්න < කාබ්න  < ා ිඩ්රජ්න (4)  ා ිඩ්රජ්න < කාබ්න  < ඔක්සිජ්න 

26. ධාලව තරගයක රයරදව P, Q, R, ා ා S යව ක්‍රීඩකි්න සිේ රදරවක් ිළිතබඳ රතොරුරු  යා ත දැක්රේ  ඒ අනුල ලැඩිම 

ගමයතාලක් ඇත්රත් කුමව ක්‍රීඩකයා පුරල ද? 
 
 
 
 
 

   

27. පර්ලපම සූත්‍රිකා බල්බය බැගි්න පවි කළ A, B ා ා C යරියා ුරවක් යා ත දැක්රේ  රමිට රයොදා ඇති පෑම     

ප්‍රතිරරෝධකයක ම ප්‍රතිරරෝධය  4 Ω රේ   
 
 
 
 
 
 

ිළිතරලිත්න අඩුම ා ා ලැඩිම දීප්තියකි්න දැල්රලනුරේ කුමව යරියාලට රයොදා ඇති බල්බ ද? 

(1)  A ා ා B  (2)  A ා ා C  (3)  B ා ා A  (4) B ා ා C  

28. අේට -භපනම ා ුනවා ගැනීරේ යරීක්ෂාලක දී A, B ා ා C ද්‍රාලණ ුරවක ටද නිරීක්ෂණ යා ත දැක්රේ   

    A –  pH   කඩදාසි දේ යැා ැ වීය   

 B –  ිළරවොප්තැලි්න ා මුරේ අලර්ණ ල යැලතීනි   

 C –  රුර ලිට්මපන නිල් යැා ැ විය  

    ඉා ත ද්‍රාලණ අතරි්න භාපනමික ද්‍රාලණ ලනුරේ, 

 (1)  A ා ා B යමණි      (2)  A ා ා C යමණි      (3)  B ා ා C යමණි       (4)  A, B ා ා C සියල්ටමය   

29. රයො ෑසියේ  රෙරිපයවිඩ් පා  ිළරවොප්තැලී්න මිශ්‍රිත ඒගාර් මාධයයක තබා ඇති රටෝා  යුකග්මය බැගි්න අඩංගු රයට්රිදීසි  
  රදකක් රූයරේ දැක්රේ  යැය කිිටයයක  යුරල ටැරේ යැි සිුරරලකු විසි්න ඉදිරියත් කළ නිරික්ෂණ කිිටයයක් යා ත  
  දැක්රේ  
 A   -   Cu රටෝා ය අපට රරෝප යැා ැය ඇතිරේ. 

 B   -   ඇ වුේ රදරකිටම Fe  අපට නිල් යැා ැය ඇති රේ  

 C   -   Mg  අපට ලර්ණ රලවපක් රවොරේ. 

  ඉා ත ප්‍රකාශ් අතරි්න පතය ල්නර්න, 

    (1)  A ා ා B යමණි      (2)  A ා ා C යමණි      (3)  B ා ා C යමණි       (4)  A, B ා ා C සියල්ටමය        

30.  රූයරේ දැක්රලව ඇ වුරමිට ඇති  C සිරිංජය ුරළ ඇති ලායුක පීඩවය, 
(1)  z ිට පීඩවය  පමාව රේ    

(2)  z ිට පීඩවය + y ිට පීඩවය   පමාව රේ  

(3)  z ිට පීඩවය + h ද්‍රල කඳ මගි්න ඇති කරව පීඩවය   පමාව රේ  

(4)  z ිට පීඩවය - h ද්‍රල කඳ මගි්න ඇති කරව පීඩවය   පමාව රේ      

31. උප 45 m ක් ලව කු`ඵණක් මුදුර්න සිටිව කාර්මිකරයකුරග් අති්න ගිලිහුනු අඬුලක් 

සිරපන ල නිදා රපේ යා ළ  ලැර ි  රයොරළොල පනයර්ශ් කරව රමොරා ොරත් දී  අඬුරලිට 

ප්‍රරේගය රකොයමණ ද? (g = 10 m s-2) 

 (1)  3 m s-1 (2)  4.5 m s-1  (3)  30 m s-1                       (4)  45 m s-1 

32. රූයරේ දැක්රලව එරත්්න (C2H6) ඇල්රක්වයක් බල තා වුු  රකරරනුරේ යා ත කුමව ටක්ෂණය මගි්න ද? 

      (1)  කාබ්න ා ා ා ිඩ්රජ්න අතර ඒක බ්නධව යමණක් යලතී   

 (2)  කාබ්න යරමාණු අතර ඒක බ්නධව යමණක් යලතී        

 (3)  කාබ්න ා ා ා ිඩ්රජ්නලලි්න යමණක් පම්නවිත රේ   

 (4)  කාබ්න : ා ිඩ්රජ්න අනුයාතය 1: 3 රේ  
 

 ක්‍රීඩකයා  ක්‍රීඩකයාරග් පනක්නධය ප්‍රරේගය 

(1) P m 4 m s
-1

 

(2) Q m 9 m s
-1 

(3) R 2m 4 m s
-1 

(4) S 2m 9 m s
-1
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33. NaOH විවිධ පනක්නධ ආසූත ජටරේ දිය කර පාදා ගත් A, B ා ා C ද්‍රාලණ 

ුරව ිළිතබඳ රතොරුරු  ලගුරේ දැක්රේ  ද්‍රාලණලට NaOH පා්නද්‍රණය  

ආරරෝා ණ ිළිතරලළ  නිලැරදි අනුිළිතරලළ කුමක් ද? (NaOH =40 g mol
-1

) 

(1)  C < B < A                     (2)  A < B < C                           

(3)  B < C < A (4)  A < C < B 

34. රූයරේ දැක්රලව ඍජුකාරක රපේුරරේ D1, D2, D3 ා ා D4 රටප දැක්රලනුරේ රුර 

යැා ැති LED ය  යරියාය පංලෘතල ඇති වි  දැල්රලනුරේ කුමව LED ද? 

(1)  D1 ා ා D2
 (2) D1 ා ා D3 

(3)  D2 ා ා D3 (4) D2 ා ා D4   

35. ප්‍රති්‍රියා ඝ්‍රතාල රකරරිට ප්‍රති්‍රියකලට රභිතික පනලභාලය බටයාව ආකාරය අධයයවය පඳා ා පා්නද්‍රණය 1 mol dm
-3  

ලව ලැඩිපුර  HCl අේටය පමග තනි තා ඩුලක් රටප ා ා කැබලි රටප යලතිව Zn, 2 g ක් බැගි්න රලව රලවම ප්‍රති්‍රියා 

කරලනු ටැරේ  Zn තා ඩුල රටප ා ා කැබලි  රටප රයදූ අලපනාාරේ දී  එක්රැපන වූ ලායුක යරිමාල (v), කාටය (t) පමග 

විචාටවය ලව ආකාරය නිලැරදි ල දැක්රලනුරේ  කුමව ප්‍රපනතාරය මගි්න ද? 

-------- Zn තා ඩුල              Zn කැබලි   

                                                                                                          

             

 

 

36. ඒක තට බට ුරවක් ය රත් මුදුලක් පමුරලිතල යලතිව ආකාරය යා ත රූයරේ දැක්රේ  15 N ා ා 20 N බට රදරක් 
පේප්‍රයුකක්තය 14 N කි  x බටරේ විශ්ාටත්ලය රකොයමණ ද? 

(1)  35 N   (2)  21 N            

(3)  14 N   (4)  5 N   

37. එක්තරා පුේගටරයකුරග් චාර්යා කිිටයයක් යා ත දැක්රේ  

 තම පුේගලික රමෝ ර් රාරය්න රපේලා පනාාවය  ගම්න කරි  

 ා ැකි පෑම වි ම විදුලි රපෝයාවය භාවිත කරි  

 ප්‍රධාව කෑම රේට  අමතරල රකටි ආා ාර අනුභල කරි  

ඔහු  ලැළදීම  ලැඩිම අලධාවමක් ඇති රබෝ රවොලව රරෝගය මි්න කුමක් ද? 

(1) දියලැඩියාල (2)  ිළිතකා (3)  නිද්නගත ලකුගඩු රරෝගය (4)  ම්නදාතතිය 

38. කපට ක්නදක් ආශ්‍රිතල ීවලත් ලව පුර්න කිිටයරදරවකු යා ත දැක්රේ  රමොවු්න අතරි්න රේා රේ ලැඩිම ක්ෂුද්‍ර ප්ටාපනටික් 

අංශු පා්නද්‍රණයක් පිටත පත්ත්ලයා ල්නර්න   

(1)  මීයා ය             (2)  රගේබා ය  (3)  වයා ය                       (4)  උකුපනපා ය  

39. යරිපර යේධතියක යලතිව ආා ාර ජාටයක්  රූයරේ දැක්fේ  T යරිපර යේධතිරය්න ඉලත් කළ රා ොත් ඉතා ඝ්‍රරය්න ගා ව 

ඝවත්ලය අඩු විය ා ැක්රක්, 

(1)  P රග් ය     

(2)  Q රග් ය    

(3)  R රග් ය      

(4)  S රග් ය  

40. යා ත දැක්රල්නර්න එක්තරා නිලපක පුේගටය්න විසි්න අනුගමවය කරව ්‍රියාමාර්ග කිිටයයකි  

 A -  දිලා ආා ාරය එතීම  රයොලිතී්න රලනුල  රකරපල් රකොළ රයොදා ගැනීම     

 B - නිලසි්න ඉලතටව ආා ාර රකොේරයෝපනට් රයොරා ොර පෑදීම  රයොදා ගැනීම  

 C - රලළද පැරට්න භාණ්ඩ රැරගව ආ රයොලිතී්න  මල්ට යුර දිවක දී භාණ්ඩ රැරගව ඒම  රයොදා ගැනිම   

ිළිතරලිත්න A, B ා ා C නිදුර්න ලනුරේ  4Rලට  අයත් කුමව මූටධර්ම ද? 

 

 

 

NaOH A B C 

පනක්නධය 10 g 20 g 40 g 

යරිමාල 100 cm
3
 250cm

3
 600 cm

3 

 A B C 

(1) ආරේශ්ය (Replace) ප්‍රතිචාක්‍රීකරණය (Recycle) වැලත භාවිතය (Reuse) 

(2) ආරේශ්ය (Replace) අලම කිරීම (Reduce) වැලත භාවිතය (Reuse) 

(3) අලම කිරීම (Reduce) වැලත භාවිතය (Reuse) ප්‍රතිචාක්‍රීකරණය (Recycle) 

(4) ප්‍රතිචාක්‍රීකරණය (Recycle) ආරේශ්ය (Replace) අලම කිරීම (Reduce) 

v (dm3) v (dm3) v (dm3) v (dm3) 

t (s) t (s) t (s) t (s) 

D2 

D3 
D4 

D1 

N
dr

h
 

6 V  

(1) (2) (3) (4) 

20 N 

15 N x 

P 

Q T S 

R 
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උපදෙස් : fuu ප්‍රශ්න m;%h A yd B fldgia follska hqla;h' 
                A fldg‌දසහි m%Yak ish,a,g u oS we;s bv ප්‍රමාණය  ;=< ms<s;=re සප න්න' 
             B fldgදසහි m%Yak පදෙන්  m%Yak තුනකට muKla ms<s;=re imhkak' 

 
 
 
 
 

අ .දපො.ස සණමාණනය දප  දපහුරු පරීක්ෂය -2024(2025) 

  

 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

    

  

A-දකොටස ව්‍යුෙ ර හානණ 
1. (A)   නාගරික පරිසරයක රූප සටහනක් පහත දක්වා ඇත. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

           (i)    රූපසටහනනහි A, B හා C නෙස දැක්නවන සංසිද්ධිවෙට තුඩු නදන පාරිසරික අර්බුදය හා ඒ සඳහා නහේතු වන  

     රසායනික ප්‍රනදදයක් ැැින්  සඳහ්  කරින්  පහත වුවව සම්පූර්ණ කර් න.      (04)  

                                                                                                                                          

සංසිද්ධිය පාරිසරික අර්බුදය නහේතු වන රසායනික ප්‍රනදදයක් 

A සුනපෝෂණය (a) ................................................... 

B (b)...........................................................                         NO 

C (c) ..........................................................  (d).................................................... 

          

 (ii) පුනර්ජනනීය ශක්ති ප්‍රභවව භවාිතත ිරීමනම් අවසථාාවක් රූපසටහන ඇසුනර්  සඳහ්  කර් න.           

    ....................................................................................................................................................  (01) 

(iii)  නගර වැසිය් නේ කායික නයෝගයතාව ියුණු  ිරීම  සඳහා නගර සැෙසුම්කරණනේ දී අනුග නය කර ඇති   

 රූපසටහනනහි දැක්නවන උපක්‍ර යක් සඳහ්  කර් න.                             

                   .......................................................................................................................................................(01)                                                   

 (iv) න   නගරය තුළ දහවල් කාෙනේ දී වාතනේ  NO සංුණතිය රාත්‍රී කාෙනේ දී ට ව ා වැ බ ැව අ‍යයනයක දී  

         නහළි ිතය. ඊට නහේතුවක් සඳහ්  කර් න.                                                                                               

 ...................................................................................................................................................... (01) 

 (v)  නපෞද්ගලික වාහන නගරයට පැිනණි  අව  ිරීම ට උපක්‍ර යක් නයෝජනා කර් න.      

 .......................................................................................................................................................(01)                                                                        

 

 

පැ  තුනයි   

සියලු   හිිනකම් ඇිතරිණි/ KOg; gjpg;GupikAilaJ /All Rights Reserved  

අධ්‍යණපන අමාණරයණාංශ   

විෙයණ ශණවණව්‍ය  

 

  
විෙයණව්‍ය  II 

  

11 දරේණි  
 
  

34    S    II 

A- නකොළ පැහැති ජොශය   

B-කහ පැහැයට හුරු තිිනර පටෙය   
C- ක්ෂය නවින්  පවතින 

    ිරරිගරුඬ ප්‍රති ාව 
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A B 

 

 (B)  පහත දැක්නවන 1 හා 2 වට ප්‍රසථතාර  ින්  එක්තරා රටක වාර්ෂික හරිතාගාර වාුණ ිතන ෝචනය සම්ැ් ‍  

  නතොරතුරු දැක්නේ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                   1- ිතන ෝචනය වන වාුණ                                        2- වාුණ ිතන ෝචනයට  දායක වන ක්නෂේත්‍ර 

 ඉෙර ව්‍යට ප්‍රස්රණහ සුරිනන් අසණ සි  පෙර ප්‍රශ්නව්‍යටට ිළිතතුු සප න්න. 

 (i)  වැ බ  ිතන ෝචනයක් සිදු ව ඇති හරිතාගාර වාුණව කු ක් ද? .................................................................(01) 

 (ii)  (a)  හරිතාගාර වාුණ ිතන ෝචනයට වැ බ  දායකත්වයක් දක්වා ඇති ක්නෂේත්‍ර නදක සඳහ්  කර් න.         

                         ................................................................................................................................................ (01) 

      (b)  එ  ක්නෂේත්‍ර වැ බ  දායකත්වය ෙැා දී ට  නහේතුව සඳහ්  කර් න.                                         

            .................................................................................................................................................(01) 

  (iii) කෘෂිකර් ා් තය නහේතු නකොට නගන ිතන ෝචනය වන දාහය වාුණවක් 1 වට ප්‍රසථතාරනය්  නතෝරා ලිය් න.    

 ...................................................................................................................................................... (01) 

           (iv) 1- වට ප්‍රසථතාරනේ C  ින්  දැක්නවන කාණ් යට අයත් වාුණවෙ කාැ්  හැරුු  ිතට පවත්නා සංඝටක මූෙද්‍රවය 

නදකක් සඳහ්  කර් න. .................................................................................................................(01) 

 (v)  P  ින්  සිදු වන හරිතාගාර වාුණ ිතන ෝචනය අව  ිරීම ට නයෝජනාවක් ඉියරිපත් කර් න.                       

                  ....................................................................................................................................................... (01) 

 (vi)  වාුණනගෝලීය හරිතාගාර වාුණ සා් ද්‍රණය ඉහළ යාන ්  ඇති වන මූලික පාරිසරික අර්බුදය නම් කර් න.                                 

................................................................................................................................................. (01) 

 

2. (A) ප්‍රභවාසංශථනල්ෂණය සඳහා කාැ්  නයොක්සයි්  වාුණව අවශය ැව නප් ීම ට ශිෂය කණ් ාය ක් පීමක්ෂණයක්  

       සැෙසුම් කරයි. ඒ සදහා පහත දෑ සූදානම් කර නගන ඇත. 

 විනිවිෙ දපදනන දපොලිතීන් උහ දෙකක්,  KOH ස්ව්‍යල්ප ක්, ජට , නූල් කැබලි දෙකක්, පැ  48 ක් අඳුදේ රැබූ 

ශණක ක්. 

 
  (i)    න   ක්‍රියාකාරක  සඳහා KOH නවනුවට නයොදා ගත හැිර  

    නවනත් රසායනික සං නයෝගයක් නම් කර් න.  

    ..............................................................................................(01) 

 (ii)  පැය 48 ක් අඳුනර් තැබූ ශාකනේ රූපසටහනක් න හි දක්වා ඇත.  

  රූපනේ දැක්නවන ශාකනේ  A හා B පත්‍ර  හා ඉහත සූදානම් කළ  

  ද්‍රවය නයොදා නගන උක්ත පීමක්ෂණය සදහා නියිනත නම් කළ  

  ඇටවු  සම්පූර්ණ කර් න.                                                      (03) 

 (iii) පීමක්ෂණයට නයොදා ගත් ශාකය පැය 48 ක් අඳුනර් තැබී ට නහේතුව කු ක් ද?       

 ......................................................................................................................................................(01)    

 (iv) පැය ිරහිපයකට පසු A හා B  ශාක පත්‍ර ශාකනය්  නව්  කරනගන පිෂථට පීමක්ෂාවට ෙක් කරනු ෙැනේ.                 

   (a)   පිෂථට පීමක්ෂාව සඳහා භවාිතත කරන රසායන ද්‍රවය කු ක් ද? .....................................................  (01) 

   (b)   පිෂථට පීමක්ෂානව්  පසු එක් එක් පත්‍රනේ සිදුවන වර්ණ ිතපර්යාසය සඳහ්  කර් න. 

A පත්‍රය .................................................................................................................................. (01) 

B පත්‍රය .................................................................................................................................  (01) 

 

Q- 26% 

P- 32 % 

P – ිතදුලිය නිපදීම  

Q – ප්‍රවාහනය 

R – කර් ා් ත 

S – කෘෂිකර් ා් තය 

T – නවනත් 

 

A – CO2 

B – CH4 

C – CFC 

D – NOx 

E – නවනත් වාුණ 

 

A - 64 % 

 B -16 % 

 D -2 % 

E -.12% 
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    (B)  ශාක වර්ගීකරණය පිළිැඳ ව අසම්පූර්ණ  ගැලීම් සටහනක් පහත දැක්නේ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  (i)    සටහනනහි (a), (b) හා (c) හිසථතැ්  සුදුසු පද නයොදින්  සම්පූර්ණ කර් න.        (03) 

           (ii)   (p), (q), (r) හා (s) හිසථතැ්  සඳහා ීම, නපොගනාටුම්, වද හා පයිනසථ යන ශාක වලි්  සුදුසු ශාකය ැැින්  

                  නතෝරා  සටහන සම්පූර්ණ කර් න.                          (04)  
 
3' (A)  X, Y හා Z යනු ආවර්තිතා වුවනේ නදවන ආවර්තයට අයත් මූෙද්‍රවය තුනිර. (X, Y හා Z යනු එ  මූෙද්‍රවයවෙ  
 සම් ත සංනක්ත නනොනේ.) ඒවා හයි්  රජ්  ස ග සාදන සහසංුණජ සංනයෝගවෙ ලුිතසථ වුහ පහත දැක්නේ. 
 
 

 
 

     (i)   වුවනේ දැක්නවන එක් එක් ෙක්ෂණයට අදාළ මූෙද්‍රවයය  X, Y හා Z අතරි්  නතෝරා වුවව සම්පූර්ණ කර් න.             

ෙක්ෂණය මූෙ ද්‍රවයය 

(a) පර ාු ක දැලිසක් සාදhs'  

(b) ිතදුත් සෘණතාව වැ බ  නේ.  

(c) පළමු අයනීකරණ ශක්තිය අඩු  නේ.  

(d) ත්‍රිත්ව ැ් ‍නයක් සහිත ද්ිතපර ාු ක අු වක් සාදයි.  

        (ii)  පහත වාකයවෙ හිසථතැ්  පුරව් න.  

               (a)  Y මූෙද්‍රවයය අයත් j් න්  ආවර්තිතා වුවනේ ............................. කාණ් යට ය. 

               (b)  X මූෙද්‍රවයනේ ඉනෙක්නරෝන ිතනයාසය ....................................................නේ. 

               (c)  Y හා Z මූෙද්‍රවය සංනයෝජනය ිත සාදන සංනයෝගනේ සූත්‍රය .........................නේ.   

  (d)  H  හා Z අතර පවතින ඒක ැ් ‍නය ........................................ ැ් ‍නයිර.                     (04) 

        (iii) න හි Z uQ,ද්‍රවයය හා නසෝ බයම් නෙෝහය අතර පවතින අයනික ැ් ‍න  

   ඇතිවන ආකාරය පහත රූප සටහනි්  නිරූපණය කර ඇත. 

      (a)   නසෝ බයම් අයනනේ  ආනරෝපණය රූපනේ හිසථතැනනහි දක්ව් න.    (01)                                                                                              

  (b)   එහි Z අයනනයහි අවසාන ශක්ති  ට්ටන හි ඉනෙක්නරෝන පවතින  

         ආකාරය අඳි් න.                                                                           (01)                                                    

   (B)  ප්‍රතික්‍රියා ශීඝ්‍රතාව නකනරහි ැෙපාන සා‍ක අ‍යයනය ිරීම ට සකසථ කළ ඇටවුම් හතරක් පහත දැක්නේ. සෑ   

       ඇටවු ක  CaCO3 ස ාන සථක් ‍ හා HCl අම්ෙය ස ාන පරි ා නයොදා නගන ඇත. 

 

 

  

                   

 
             (A)                               (B)                       (C)                             (D)     

  (i)   ප්‍රතික්‍රියා ශීඝ්‍රතාව නකනරහි පහත දැක්නවන එක් එක් සා‍කය ැෙපාන ැව නප් ීම ට A, B, C හා D  

      ඇටවුම්වලි්  නයොදා ගත හැිර  ඇටවුම් ුණගෙය නම් කර් න.       

  (a)   ප්‍රතික්‍රියකවෙ පෘෂථව වර්ගයෙය ..................................................................................................(01) 

  (b)   ප්‍රතික්‍රියක සා් ද්‍රණය   ..............................................................................................................(01) 

  (c)   උෂථණත්වය ............................................................................................................................. (01) 

ද්ිත බීජ පත්‍රී  
(c)........................ ිතවෘත බීජ 

සහිතය 

බීජාු  සහිතය 

(s)……………………………………

… 

(p)……………………………. (q)……………………………… (r)………………………………

………) 

සපුෂථප ශාක 
  (b)................................................. 

(a)......................................රාජ‍ානිය 
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30 0Cs ඇති     

CaCO3 කැට හා  

1 mol dm-3 

HCl අම්ෙය 
 

 

30 0C ඇති 

CaCO3 l=vq හා 

1 mol dm-3 

HCl අම්ෙය 
             

 

30 0C ඇති 

CaCO3 leg yd 

2 mol dm-3 

HCl අම්ෙය 
 

 

60 0C ඇති 

CaCO3 කුඩු හා  

1 mol dm-3 

HCl අම්ෙය 
 

 

(...) (-) 

Na Z 

(04) 

X Y 
Z 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

úoHdj II  04 
 

 
 

  (ii)  ඒකක කාෙයක දී අඩු  වාුණ බුබුලු ප්‍ර ාණයක් පිටව් න්  A, B, C හා D ඇටවුම් අතරි්  කු න ඇටවුන හි  

   ද? ............................................................ ......................................................................................(01) 

(iii) ඉහත පීමක්ෂා නළ තුළ උෂථණත්වය පීමක්ෂණය සිදු කරන කාෙය තුළ දී නියත ව තැා ගැනී ට අනුග නය  

     කළ හැිර උපක්‍ර යක් ලිය් න. ....................................................................................................  (01)  

 

4.(A)  රූපනේ A, B හා C  ින්  දැක්නව් න්  සී ාකාීම ඝර්ෂණ ැෙනේ ිතශාෙත්වය සඳහා ැෙපාන සා‍ක පීමක්ෂා ිරීම ට 

සකසථ කරන ෙද  ඇටවුම් තුනිර. න   ක්‍රියාකාරක  අවසථාා නදකක දී සිදු කර එ ින්  ෙැා ගත් නිීමක්ෂණ පහත  

වුවනේ දක්වා ඇත.  

 

  

 

 

 

(i)  A, B ෙණ C ඇටවුම් අතරි්  ඝර්ෂණය සඳහා  

ැෙපාන පහත එක් එක් සා‍කය පරික්ෂා  

        ිරීම ට නයොදා ගත ුණතු ඇටවුම් ුණගෙය නම්  

        කර් න. 

(a) සථපර්ශ පෘෂථවනේ සථවභවාවය  :-  ..................................................................................................... (01)   

 (b) අභිෙම්ැ ප්‍රතික්‍රියාව :- .................................................................................................................. (01) 

           (ii)  උක්ක ක්‍රියාකාරකන හි පළමු අවසථාානේ දී වසථතුවෙ පැවැත්  පිළිැඳ ව පැහැියලි කළ හැිර නිේට්  නිය ය  

 කු ක් ද? ....................................................................................................................................... (01) 

  (iii) B වසථතුව චෙනය වන අවසථාානේ වසථතුව හා සථපර්ශ පෘෂථවය අතර ක්‍රියාත් ක වන ඝර්ෂණ ැෙය සථථිතික, 

         සී ාකාීම හා ගතික අවසථාා අතරි්  කු න අවසථාාවට අයත් නේ ද? ....................................................(01) 

  (iv)  චෙනය වන අවසථාානේ B හි ත්වරණය 2 m s-2 නම් වසථතුව  ත ක්‍රියාත් ක වන අසංතුලිත ැෙය ගණනය  

       කර් න. ........................................................................................................................................(02) 

(v)   C ඇටවුනම් ත් තුව ඉවත් කළ පසු වසථතුව නිශථචෙව පවතින අවසථාාව රූපනේ 

  දැක්නේ. න   අවසථාානේ වසථතුව ස තුලිතව පැවතී  සඳහා ක්‍රියාත් ක වන සියලු  

  ැෙ එ  රූපනේ   අඳි් න. එ  ැෙවෙ උපනයෝගී ෙක්ෂයය ෙකුු  කළ ුණතුය.  (02)  

 
   (B)   රූපනේ දැක්නව් න්  දුම්රිය හරසථ  ාර්ගයක නයොදා ඇති  ආරක්ෂිත නේට්ටුවිර. ත් තුනව්  පහළට අියන ිතට 

            නේට්ටුව වැනසන අතර ත් තුව අත හැරිය ිතට නේට්ටුව ිතවෘත නේ. න හි ඇති හරසථ දණ්න හි සථක් ‍ය  

           නනොිනණිය හැිර යයි සෙක් න. (g =10 m s-2) 

(i)  ත් තුවට නයොදන ැෙය F ද, ිතවර්තන  ෙක්ෂනේ  

      සිට ත් තුව ැැද ඇති ෙක්ෂයට දුර d ද නම් ත් තුව  

      ඇදීන ්  ඇති වන ැෙනේ ඝුර්ණය නසීම  සඳහා  

      ප්‍රකාශනයක් ලිය් න. 

        .................................................................... (01) 

 (ii) 10 kg සථක් ‍යක් සහිත භවාරය නිසා ිතවර්තන  

        ෙක්ෂයය වටා  ඇතිවන  ඝූර්ණය නකොප ණ ද?   

    ......................................................................... 

    ...................................................................  (02) 

       (iii)  පහත නවනසථකම් සිදු ිරීම   ින් , නේට්ටුව වැසී ට නයියය ුණතු F ැෙය අඩුනේ ද, වැ බනේ ද, යන ැව  

  දක්ව් න.  

(a) 10 kg සථක් ‍ය වැ බ ිරීම  : ................................ (b) d ියග වැ බ ිරීම    : .................................. (02) 

(iv)  නේට්ටුව වසා තිබියදී 10 kg සථක් ‍ය නපොනළොව  ට්ටනම් සිට 1 m සිරසථව ඉහළි්  පිහිටයි. එ  සථක් ‍නේ  

        ගැ ා ීම ඇති ිතභවව ශක්ති ප්‍ර ාණය නකොප ණ ද?  

       ............................................................................................................................................................. (02) 

 

 

අව්‍යස්ථණව්‍ය 
W හි‌

බහ 
A 

සටවුමා 
B සටවුමා C සටවුමා 

ප මු 2 N නිශථචෙය නිශථචෙය නිශථචෙය 

දෙව්‍යන 5 N නිශථචෙය චෙනය නේ නිශථචෙය 

15 

O 

 

d 1 m 

ත් තුව 

F 

ිතවර්තන 
ෙක්ෂයය 

 

15 

2 kg

W W

2 kg

W

4 kg  2 kg  2 kg  

A B C 

රළු ැව වැ බ පෘෂථවය  රළු ැව අඩු පෘෂථවය  රළු ැව අඩු පෘෂථවය  

W W W 
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 B නකොටස 

 අාංක 5, 6,7, 8 ෙණ 9  න ප්‍රශ්නව්‍යලින් ප්‍රශ්න තුනකට පමායක් ිළිතතුු සප න්න. 

5. (A)   ානව වෘක්කාු වක නැෝ ්  ප්‍රාවරනයහි ියක්ක ක් රූපනේ දැක්නේ. 

(i) රූපනේ  A , B හා C යන නකොටසථ නම් කර් න.                     (03) 

(ii) න හි A හා B රුධිර නාළවෙ ඇති  වුහාත් ක නවනසක්  සඳහ්  

කර් න.                                                                              (02) 

(iii) න හි දී රුධිර තරෙනය්  නකොටසක්  C  වුහනේ සිට නැෝ ්  ප්‍රාවරය 

තුළට නපීම යයි. එ  ක්‍රියාව හඳු් වන න  කු ක් ද?              (01) 

(iv) න හි B තුළි්  ඇතුල් ව A තුළි්  පිට ව යන රුධිරනයහි  සංුණතිනේ  

ඇති නවනසථක ක් සඳහ්  කර් න.                                      (02) 

(v) නැෝ ්  ප්‍රාවර බිත්තිය තැනී ඇති පටකය කු ක් ද?               (01) 

(vi)  නිනරෝගී පුද්ගෙයකුනේ D තුළ ඇති තරෙනේ අ ංුව වන නමුත් මූත්‍රවෙ 

අ ංුව නනොවන සංඝටකයක් සඳහ්  කර් න.                       (01) 

    (B)  නගොිත  හනතකුට ත  වගා බින හි ඇති උසසථ ෙක්ෂණ සහිත නදො ම් ශාකයිර් , එ  උසසථ ෙක්ෂණ පවතින පැළ    

රාශියක් එක වර ෙැා ගැනී ට අවශය ිතය.  

  (i) නම් සඳහා සුදුසු ප්‍රචාරණ ක්‍ර යක් නයෝජනා කර් න.                                                                         (01) 

   (ii) ඔැ නම් කළ ප්‍රචාරණ ක්‍ර නේ ඇති වාසියක් සහ අවාසියක් සඳහ්  කර් න.                                      (02) 

           (iii)  නදො ම් ශාකනේ එක් අත්තක නපොතු වෙයක් ගෙවා දැමූ පසු එ  අත්නතහි නදො ම් යෙදාව වැ බ ිතය. ඊට නහේතුව 

සරෙ ව පැහැියලි කර් න.                                                                                                                   (02)                                                                                                                           

(C)  රවුම් බීජ දරණ නගවතු  ෑ ශාකයක බීජ සිටුීමන ්  ෙැබුන දුහිතෘ ශාක අතර රවුම් බිජ දරණ ශාක වැ බ ප්‍ර ාණයක් 

ෙැබුණ අතර හැිරළුන බීජ සහිත ශාක සුළු ප්‍ර ාණයක්  ඇති ැව නිීමක්ෂණය ිතය. රවුම් බීජ  ෙක්ෂණය R  නෙස ද, 

හැිරළුන බීජ ෙක්ෂණය r නෙසද නගන,  

  (i)     ාතෘ ශාකවෙ ප්‍රනේණිදර්ශ ලිය් න.                                                                                                (01) 

  (ii)   දුහිතෘ ශාකවෙ ෙක්ෂණ නවනසථ වූ ආකාරය පනට් නකොටුවක් ඇසුරි්  නප් වා නද් න.                      (02) 

(iii)  දුහිතෘ ශාකවෙ ප්‍රනේණිදර්ශ හා රූපානුදර්ශ අනුපාත සඳහ්  කර් න.                                                (02) 

                                                                                                                                               (ෙකුු  20) 

 

6. (A)  සා් ද්‍රණය 1.00  mol dm-3  වන සංශුදද්‍ නසෝ බයම් ක්නෙෝරයි්  (NaCl) ද්‍රාවණයිර්  500.00 cm3 ක් සෑදී ට නයොදා   

ග් නා ද්‍රවය හා උපකරණ රූපනේ දක්වා ඇත. 

    

(i) ඇටවුන හි P හා Q උපකරණ නම් කර් න.                                  (02)  

(ii) උක්ත ද්‍රාවණය පිළිනයෙ ිරීමනම් දී  NaCl  සථක් ‍ය  ැන ගැනී ට නයොදා 

ගත හැිර උපකරණයක් නම් කර් න. 

                                                                                                   (01) 

(iii) උක්ත ද්‍රාවණය පිළිනයෙ ිරීම ට අවශය  NaCl සථක් ‍ය නකොප ණ ද? 

         (NaCl    වුලික සථක් ‍ය 58.5 g mol-1නේ.)                                (02) 

(iv) (a) ඔරනෙෝසු තැටිනේ වූ NaCl සථක් ‍ය Q උපකරණයට නසෝදා හැීම  

කළ ුණත්නත් තැටිනේ  පහළ සිට ඉහළට ද?  නැතනහොත් ඉහළ සිට      

පහළට ද?                                                                                    (01) 

(b) ඔනේ පිළිතුරට නහේතුව සඳහ්  කර් න.                                  (01)                              

(v) පිළිනයෙ කළ ද්‍රාවණනේ සා් ද්‍රණය 1.00  mol dm-3  ට ව ා අඩු ැව 

නිීමක්ෂණය ිතය. එනසේ සා් ද්‍රණය නියිනත අගයට ව ා අඩු ීම ට නහේතුව 

සඳහ්  කර් න.                                                                      (01) 

(a)  ද්‍රාවණය පිළිනයෙ කර ගැනී  සඳහා ිතදයාගාරනේ තිබූ NaCl සථයටික KCl  ින්  අපිතත්‍ර වූ ඒවා නම් ඒවායි්  

සංශුදද්‍ NaCl සථයටික ෙැා ගැනී  සඳහා නයොදා ගත හැිර නව්  ිරීමනම් ශිල්ප ක්‍ර ය කු ක් ද?      (01)  

 (b) එ  ක්‍ර  ශිල්පය ප්‍රානයෝිනකව භවාිතත කරන අවසථාාවක් සඳහා නිදසුනක් නද් න.                           (01) 

 

  

 

C 

D 

B A 

P 

ඔරනෙෝසු  

තැටිය  

Q 

පුනීෙය   

500 ml   
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තනුක H2SO4 

කු ා න ෝටරය 

පැ් සල් 
කූරු 

තඔ කම්බිය 

යක  කම්බිය 

B A 

ප්ොසථටික්

නැෝතල් 

මූ බය 

 

    (B)  ගෘහසථා ගෑසථ සිලි්  ර වෙ අ ංුව වන ද්‍රීමකෘත නපනරෝලියම් වාුණව (L.P.G) නෙස හඳු් ව් න්  අවර්ණ, 

          ග් ‍යක් රහිත හයිනරොකාැ්  වාුණ ින‍රණයකට   ’කැප්ට්  නම් ග් ‍යක් සහිත රසායනික සං නයෝගයක්  ින‍ර 

           ිරීමන ්  පිළිනයෙ කර ගත් වාුණ ින‍රණයිර. 

(i) නප්‍රොනප්්  වාුණව L.P. වාුණ ින‍රණනේ සංඝටක වාුණ නදනක්  එක් වාුණවිර.  

(a) L.P. වාුණ ින‍රණනේ අ ංුව අනනක් සංඝටක වාුණව කු ක් ද?                     (01)  

(b) නප්‍රොනප්්  හි වුහ සූත්‍රය අිය් න.                                                             (02) 

(ii) L.P. වාුණ  ින‍රණය ස ජාතිය නේද නැතනහොත් ිතෂ ජාතීය නේ ද?                      (01) 

(iii) L.P. වාුණ ින‍රණයට  ’කැප්ට්  ින‍ර ිරීමන ්  ඇති වන වාසිය කු ක් ද?           (01) 

 

         (C)   ිතදයාගාර ක්‍රියාකාරක ක දී  ශිෂයනයකු සකසථ කළ A හා B ඇටවුම් නදකක නම් කළ රූපසටහනක් පහත  

                   දැක්නේ.        

(i) න   ඇටවුම් නදනක්  ිතදුත් රසායනික නකෝෂය  
දැක්නවන ඇටවු  කු ක් ද?                                        (01) 

(ii) A හා B ඇටවුම් නදනකහි  ද්‍රාවණවෙ පවතින ඍණ අයන  

       වර්ග නදකක්  නම් කර් න.                                        (01) 

(iii) (a)   න   ඇටවුම් නදක ක්‍රියාකාීම ව පවතින ිතට නපොදු 
නිීමක්ෂණයක්  දක්ව් න.                                      (01) 

            (b)   එ  නපොදු නිීමක්ෂණයට අදාළ තුලිත රසායනික      

සමීකරණය ලිය් න.                                         (02) 

 

 7.A)    වසථතුවක් 10 s කාෙයක් තුළ චලිත වූ ආකාරය පහත ප්‍රනේග  

කාෙ ප්‍රසථතාරනේ දැක්නේ. 

(i) වසථතුනේ උපරි  ප්‍රනේගය නකොප ණ ද?                 (01) 

(ii)    පළමු 4 s තුළ වසථතුනේ ත්වරණය ප්‍රසථතාරය ඇසුරි්   

ගණනය කර් න                                         (02) 

(iii) 10 s තුළ වසථතුනේ ිතසථාාපනය නකොප ණ ද?               (02) 

    (B) රූපනේ දක්නව් න්  නාභි දුර 10 cm වූ උත්තෙ කාචයක් ඉියරිනේ තැා ඇති ඉටිප් ද ිර. කාචයට අනනක් පසි්  

තිරයක් තැා ඇත. 

(i) ඉටිප් දම් දැල්නේ  ප්‍රතිබිම්ැය ඇති වන ආකාරය දැක්ීම ට  සම් ත 

ිරරණ සටහනක් අිය් න.  (02) 

(ii) එ  ප්‍රතිබිම්ැනේ ෙක්ෂණ තුනක් ලිය් න.                   (02) 

(iii) න   කාචනය්  ෙැනැන ප්‍රතිබිම්ැනේ ෙක්ෂණවෙට ස ාන 

      ප්‍රතිබිම්ැයක් ෙැා ගත හැිර දර්පණ වර්ගය කු ක්ද?    (01) 

(iv) දැල්වූ ඉටිප් දන ්  නිකුත් වන ශක්ති ආකාර අතර ිතදුත් ම්ම්ැක 

      තරංග ද නේ. 

(a) නිකුත් වන ිතදුත් ම්ම්භවක තරංග ආකාර නදකක් සඳහ්  කර් න.                                              (02) 

(b) ඉහත (a) හි සඳහ්  කළ එක් එක් තරංගයක ප්‍රානයෝිනක භවාිතතයක් ැැින්  සඳහ්  කර් න.        (02) 

(c) ිතදුත් ම්ම්භවක තරංග යා් ත්‍රික තරංගයිර්  නවනසථ වන ෙක්ෂණයක් ලිය් න.                          (01) 

    (C)  වාහන අලුත්වැ බයානේදී නයොදාග් නා වාහන ඔසවනයක් රූපනේ දැක්නේ. 

Z නපොම්පය  ින්  X හා Y පිසථටනවෙට නතල් නපොම්ප කරන ිතට ඊට 

සම්ැ් ‍ A හා B ැාහු ඉහළට එසනේ. 

(i) ැාහුවිර්  4000 N ැැින්  න ෝටර් රාය  ත ඉහළට ැෙය නයොදයි.  

A හා B ැාහු නදනක්    න ෝටර් රාය  ත නයනදන සම්ප්‍රුණක්ත 

ැෙය ගණනය කර් න.                                                         (02) 

(ii) Z නපොම්පය තුළ ද්‍රව  ින්  ඇතිකරන ීඩ නය  10000 Pa නම්  ද්‍රව ය 

 ින්  X පිසථටනය  ත ඇතිකරන ීඩ නය නකොප ණ ද? (ද්‍රව කනද් 

උස නිසා ඇතිවන ීඩ නය නනොසෙකා හැරිය හැිර තරම් කු ා නේ.)       

(iii) න   අවසථාාව හැර ීඩ න සම්නප්‍රේෂණය ප්‍රානයෝිනකව නයොදා ගැනනන අවසථාා නදකක් සඳහ්  කර් න.(02) 

             (ෙකුු  20)  

20 cm 

A B 

X Y 
 

Z 

v (m s
-1

)  

t (s)  

4  

0              4              8     10 

(ෙකුු  20)  

ෙ

කු

ු 

 

2

0

)

  

 

(01) 
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8. (A)  ආනේසථ හා  ැනම්ලියා යන පෘෂථවවංශී කාණ්  නදක නභවෞිනක, ජෙජ න ්   වාුණව පරිසර තුළ ද නවති. 

(i) අනනකුත් පෘෂථවවංශි කාණ් වෙ නනො ැති ආනේසථ හා  ැනම්ලියා යන වර්ග නදකට ප ණක් නපොදු ෙක්ෂණයක් 

සදහ්  කර් න.                                  (01) 

(ii)  ැනම්ලියාව් ට ප ණක් සුිතනශේෂ වූ ෙක්ෂණ නදකක් ලිය් න.                 (02) 

(iii) ජෙජ පරිසරනේ ජීවත්වන  ැනම්ලියා වර්ගයට අයත් සත්ත්වනයකු නම් කර් න.    (01) 

(iv) ආනේසථ කාණ් යට අයත් පක්ෂී් ට පියාසර ිරීම ට නද්හය සකසථ ීම ඇති ිතනශේෂ හැ ය සදහ්  කර එහි 

වැදගත්ක  පැහැියලි කර් න          (02) 

 

(B)   ශාක නද්හනේ ඇති පරිවහන පටක නදකක් රූපනේ P හා  Q  ින්  දැක්නේ. 

(i)    P හා  Q පටක නදක නම් කර් න.                                               (02) 

(ii)   පටක නදනක්  ඉටු නකනරන ප්‍ර‍ානත  කෘතයය  කු ක් දැයි නවන නවන  ලිය් න.  (02)   

(iii)  P පටකය  Q පටකනය්  නව්  කර ගත හැිර වුහ ය ෙක්ෂණයක් සඳහ්  කර් න. (01)  

 

 

    (C)  ිතදයා ප්‍රදර්ශනයකට නිර් ාණය කළ සථවයංක්‍රිය ඉනෙක්නරොනික නක්තෙයක ආදර්ශනයක්  A රූපනේ දැක්නේ. 

           B රූපනේ දැක්නව් න්  එ ය රත් ිරීම ට නයොදා ග් නා ඉනෙක්නරොනික පරිපානේ  සටහනිර. S යනු උෂථණත්ව  

සංනේදී සථිතචයක් වන අතර H  නිනක්‍රෝම් දයරයිර.  

 
(i) න හි T හා R උපාංග පිළිනවළි්  නම් කර් න.                              (02) 

(ii) නිනක්‍රෝම් දයරය ක්‍රියාත් ක ීම ට S සථිතචය සංවෘත ිතය ුණතු ද? නැතනහොත් ිතවෘත ිතය ුණතු ද?                   (01) 

(iii) පරිපාය ක්‍රියාත් ක අවසථාානේ H කම්බි දයරය නදනකළවර ිතභවව අ් තරය 5 V වන අතර කම්බි දයරය හරහා 

ගො යන ‍ාරාව 10 A නේ. H දයරනේ ක්ෂ තාව ගණනය කර් න.                                                        (02) 

(iv) නිනක්‍රෝම් දයරය ජෙනයහි පහළ  ට්ටන හි නයදී ට ව ා ඉහළ  ට්ට ක වූ Y සථාානයකට නයදී  සුදුසු යැයි 

සිසුනවක් ප්‍රකාශ කරයි. එයට ඔැ එකය ව් න්  දැයි නහේතු සහිත ව පැහැියළි කර් න.                              (01) 

(v) තාප හානියක් නනොනේ නම් ජෙය 0.1 kg ක උෂථණත්වය 10 oC  ිර්  ඉහළ නැීම ට අවශය තාප ප්‍ර ාණය 

ගණනය කර් න ( ජෙනේ ිතශිෂථට තාප ‍ාරිතාව 4200 J kg-1 oC-1 )                                                   (02) 

(i) න   නක්තෙනය්  ැාහිර පරිසරයට තාපය හානි ීම  වැළැක්ීම  සඳහා නගන ඇති ක්‍රියා ාර්ගයක් හා එ ින්  

වළක්වා ඇති තාප සංක්‍රා ණ ආකාරය සඳහ්  කර් න.                                                                          (02)            

                                     (ෙකුු  20) 

9. (A) යක  නිසථසාරණය සඳහා නයොදා ග් නා ‍ාරා ඌෂථ කයක රූප සටහනක් න හි දක්වා ඇත.     

 

(i) A සථාානනය්  ඇතුළු කරන ින‍රණනේ එක් සංඝටකයක් වනුනේ 

හී ටයිට් (Fe2O3)ය. අනනක් සංඝටක නදක නම් කර් න.    (01) 

(ii) B සෑදී  සඳහා ිනණි ගන ොල් භවාිතත කර් න්  ඇයි ?           (01) 

(iii) C  ින්  ඇතුළු කරන උු සුම් වාුණනේ උෂථණත්වයට ව ා ‍ාරා 

ඌෂථ කනේ අභවය් තර උෂථණත්වය ඉහළය. මීට නහේතුව පැහැියලි 

කර් න.                                                                           (02) 

(iv)  D හා E සථාානවලි්  ඉවත් නකනරන  ද්‍රවය සඳහ්  කර් න(02) 

(v)  ‍ාරා ඌෂථ කනය්  පිටවන අපවාුණනේ කාැ්   නයොක්සයි්  

හැරුු  ිතට පවතින අහිතකර වාුණවක් සඳහ්  කර් න.      (01) 

T 

P               Q 

S

නක්‍රෝ

H නිනක්‍රෝම් දයරය 

ජෙය 

නෙෝහ ැඳුන 

හිසථ කුහරය 

ඇතුෙත ියලිනසන පෘෂථවයක් 

සහිත ප්ොසථටික් ආවරණය 

ප්ොසථටික් පියන 

Y

නක්‍රෝ

A B 

 

H  

 S 

R 

B 

සම්ීඩ බත 
උු සුම් වාුණව 

(650 
oC) 

අපවාුණ අපවාුණ A 

C 

E 

D 
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(vi) කාැ්  න ොනනොක්සයි්   ින්  යපසථවෙ ඇති හි ටයිට් ඔක්සිහරණය කරයි. ඊට අදාළ තුලිත රසායනික ප්‍රතික්‍රියාව  

පහත දැක්නේ. 

                              Fe2O3 + 3CO                              2Fe   +   3CO2 

 

‍ාරා ඌෂථ කයට ඇතුළු කළ යපසථ ින‍රණයිර්  යක  56  kg ක් නිපදිතය හැිර ිතය. එහිදී නයොදා ගත් යපසථ 

ින‍රණනේ අ් තර්ගත ව තිබූ Fe2O3 සථක් ‍ය ගණනය කර් න. (Fe=56 , O=16 , C=12)                        (03) 

 

    (B)   ම්ම්භවක ුවණ සහිත නෙෝහ කැැලි හඳුනා ගැනී ට සෑදූ සරෙ උපකරණයක රූප සටහනක් පහත දැක්නේ. 

     ම්ම්ැක ුවණ සහිත ද්‍රවයයක් පරිවෘත තඹ කම්බි දයරය 

තුළි්  ඉහළ සිට පහළට ග ්  කරන පරිිය දැමූ ිතට LED 

ය ක්ෂණිකව දැල්ීම නිීම ිනනේ ය. 

(i) ම්ම්භවක ුවණය සහිත ද්‍රවය දයරය තුළි්  පහළට 

වැටීනම්දී  ිතදුලිය නිපදීම ට අදාළ න   සංසිද්ධිය 

හඳු් වන  න  කු ක්ද?                            (01) 

(ii) න හිදී සිදුවන ශක්ති පරිවර්තනය ලිය් න.      (01) 

(iii) ඇතැම් ම්ම්ැක ුවණ සහිත ද්‍රවය දයරය තුළි්  

පහළට ද න ිතට ැල්ැය නනොදැල්ීම ට ප්‍ර‍ාන 

නහේතුව කු ක් ද?                                             (01) 

(iv) ඉහත උපකරණනේ සංනේදීතාව වැ බ ිරීම  සඳහා 

උපකරණනේ  සිදු කළ හැිර නවනසක් ලිය් න.(01) 

(v) න   උපකරණනේ ිතදුතය ජනනය ීමනම් මූෙ‍ර් යට අනුකූෙ ව ක්‍රියාත් ක වන උපකරණයක් නම් කර් න.

      (01) 
   

   (C)  එක්  ැල්ැයක  ිතදුත් ප්‍රතිනරෝ‍ය  12 Ω  ැැින්  වූ ැල්ැ  තුනක් සම්ැ් ‍ කර  ඇති  ිතදුත්  පරිපායක්  රූපනේ  

           දැක්නේ. 

(ii) පරිපානයහි ස ක ප්‍රතිනරෝ‍ය නකොප ණ ද?    (01) 

(iii) ිතදුත් නකෝෂවලි්   12 V  ක ිතදුලි  සැපුණ ක් ෙැානද් නම් ැල්ැය තුළි්  ගො 

යන ිතදුලි  ිතදුත්  ‍ාරාව ගණනය කර් න.     (02) 

(iv) ිතදුත් නකෝෂ ගණන වැ බ කරන ිතට ිතදුලිය හා සම්ැ් ‍ ව ඉහළ යන නභවෞතික 
රාශි නදකක් නම් කර් න.                02)                        (ෙකුු  20) 

 

       

                                                                                                                                         

*** 

 

    

       

LED   

පරිවෘත තඹ කම්බි දයරය 

චූම්ැක ුවණය සහිත නහෝ 

රහිත ද්‍රවයය 

12  

12  

12  

 


